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Bermnerkung: In der vorliegenden Arbeit wurden als Vergleichszahlen nur die Ergebnisse der reprisentativen
Landtagswahlstatistik 1966 verwendet. Durch eine zusitzliche Verwendung der Zahlen aus der reprisentati-
ven Bundestagswahlstatistik 1969 hitte der Umfang dieses Heftes zugenommen; auch die Ubersichtlichkeit
hitte darunter schwer gelitten, Die Zahlen zur reprisentativen Bundestagswahlstatistik 1969 konnen bei Be-
darf dem Statistischen Bericht vom 8, April 1970 Nr, B III 1 - 7/69 entnommen werden.

Die hochgerechneten Zahlen der Stichprobe werden im Heft 309 b der Beitrige zur Statistik Bayems "Wahl
zum Bayerischen Landtag am 22, November 1970" verdffentlicht.
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A. Grundlagen und Methoden der repridsentativen
' Landtagswahlstatistik 1970

1. Gesetzliche Grundlagen

a) Landeswahlgesetz (LVG) in der Fasaﬁng der Bekannimachung vom
14. April 1968 (GVBl. S. 81) zuletzt geindert durch Gesetz vom
18. Juni 1970 (GVBl. S. 239) Art. 100, Wahlstatistik.

b) Landeswahlordnung (LWO) vom 29. April 1968 (GVBl. S. 95)
§ 89, Wahlstatistische Auszidhlungen.

. 26 Organisation der Sonderzihlung

Nach dem vom Bayerischen Statistischen Landesamt erstellten Stich-
probenplan wurden die Auswahlwahlbezirke, die sog. Stichprobenbe-
zirke, vom Bayerischen Staatsministerium des Innern im Einvernehmen
mit dem Landeswahlleiter festgelegt. Die Organisation und Vorberei-
tung dieser Sonderzdhlung lag beim Bayerischen Statistischen Landes-
amt, ebenso die manuelle Auszshlung der 224 023 Stimmzettel.

Von den beiden bei der Landtagswahl in Bayern iiblichen Stimmzeiteln
entschied man sich - wie 1966 - fiir den kleinen Stimmzettel, der zur
Wahl des Stimmkreisbewerbers dient; bei der Sonderzihlung wurde von

diesem Stimmzettel ausgegangen.

3, Methode der Auswshl der Stichprobenbezirke (Auswahlbezirke)

Als Grundmaterial der Stichprobe dienten die Lochkarten mit den Er-
gebnissen der Landtagswahl 1966. Die Auswahl erfolgte nach dem soge-
nannten geschichteten Zufallsprinzip. Es wurden sechs Schichten ent-
sprechend den GemeindegridfBenklassen von

unter 1 000

1 000 bis unter 3 000
3 000 n n 10 000 _
10 000 " 50 000 Einwohner

50 coO ¢ " 200 C00

200 000 und mehr

*

goebildet. Innerhaldb jeder Schicht wurden die Stimmbezirke nach Regie-
rungsbezirken, nach der Summe der Stimmen im Stimmbezirk, nach dem
SPD- und NPD-Stimmenanteil sowie nach dem Anteil der katholischen Be-
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volkerung geordnet. Unter Berilicksichtigung einer Zufallsstartzahl
wurde dann jeder 25. Stimmbezirk ausgewidhlt. Stimmbezirke unter
300 Stimmberechtigten und Sonderstimmbezirke (Altersheime, Kldéster)

. gowle Briefwahlbezirke blieben bei diesexr Auswahl aus Griinden des

Wahlgeheimnisgses unberiicksichtigt.

Unfeng der Stichprobe

Es sollte eine etwa 4%ige Auswahl erreicht werden. Auf diese Weise
fielen 400 Stimmbezirke in die Stichprobe (= 3,3 % aller rd. 12 000
Stimmbezirke) mit 301 718 Stimmberechtigten (= 4,2 % aller T 253 205
Stimmberechtigten) und 226 269 Wihlern (= 3,9 % aller 5 769 174
Wihler). Die Stichprobenbezirke verteilten sich auf 297 Gemeinden.

Die durch die Stichprobe erfaBten llerkmale

a) Die Wahlbeteiligung wurde fiir Minner und Frauen nach zehn Alters-

gruppen und der Wahlentscheid nach vier bzw. finf Altersgruppen

ermittelt,
lahlbeteiligung Wahlentscheid in Gemeinden
unter 1 000 Einw. | iiber 1 000 Einw.
Alter von ...bis unter ... Jahren
der Stimmberechtigten bzw. Wihler
18 - 21 - 18 - 21
21 - 25 18 - 30
25 - 30 21 -~ 30
20 - 35 _
35 - 40 30 - 45 50 - 45
40 - 45
45 - 50 '
50_60 45"60 45"'60
.60 - T0 . s .
70 und &lter 60 und #lter 60 und slter

Zur Ermittlung der jeweiligen Wahlbeteiligung diente das Wiahler-
verzeichnis. Das Ausgangsmaterial fiir die Feststellung des Wahl-
entscheids der einzelnen Gruppe bildeten die Stimmzettel "A. Stimm=-
kreisbewerber", die zu diesem Zweck mit einem Unterscheidungsauf-

druck versehen wurden. Diese Unterscheidungsaufdrucke lauteten:

A. liann, geboren 1950 bis 1952 F. Irau, geboren 1950 bis 1952.
B. llann, geboren 1941 bis 1949 G. Frau, geboren 1941 bis 1949
C. lann, geboren 1926 bis 1940 H. Frau, geboren 1926 bis 1940
D. lann, geboren 1911 bis 1925  J. Frau, geboren 1911 bis 1925
B. Mann, geboren 1910 und frither X. Frau, geboren 1910 und frither
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bie Geburtejahrgruppe A und F umfaBte jeweils nur drei Geburis-
jahrginge, ndmlich die Geburtsjahrginge, die erstmals aufgrund
des Volksentscheids vom 24. Mai 1970 zur Wahl aufgerufen waren.
Um das Wahlgeheimnié nicht zu gefihrden, wurde in den kleinen
Gemeinden unter 1‘000 Einwohner die Gruppe A mit B bzw. die

Gruppe F mit G zusammengenommel.

b) Die Auswertung nach Parteien erstreckte sich auf die CSU, SFD,
FDP und NPD sowie auf die zusammengefaBten iibrigen Parteien.
Eine weitere Aufgliederung der "ibrigen Parteien" (BP, DKP,

EFP) wurde nicht durchgefihrt, da die fir diese Parteien an-
gefallenen Stimmenanteile im Totalergebnis zu niedrig ausfielen.
Die Reprisentativergebnisse dieser Parteien hitten bei dem

kleinen Auswahlsatz keine ausreichende Aussagekraft.

Vergleich der Stichprobe mit dem Totalergebnis

Wihrend in der Statistik im allgemeinen den Stichproben ein Total-
ergebnis nicht gegeniibergestellt werden kann, ist dies in der Wahl-
statistik mdglich. Bekanntlich liegt fiir alle Wahlen ein amtliches
Endergebnis vor. Vergleicht man die reprisentative Wahlstatistik
mit dem Totalergebnis der Landtagswahl 1970, so ergibt sich fiir sie
in der Wahlbeteiligung eine Abweichung'vom Totalergebnis um 0,3
Prozentpunkte und im Wahlentscheid eine solche fiir die CSU um -0,1
Prozentpunkte, fiir die SPD um -0,2 Prozentpunkte und fiir die FDP
und NPD um je +0,0 Prozentpunkte. In Anbetracht dieser geringen Ab-

weichungen der Stichprobe vom Totalergebnis kann geschlossen wer-

-den, daB auch die Aussage iiber die Wahlbeteiligung und iiber den

Wahlentsoheid der verschiedenen Gruppen zuverléBig ist.

Versffentlichung des Stichprobenergebnisses

Die Versffentlichung des Stichprobenergebnisses fir das Land
Bayern obliegt dem Bayerischen Statistischen Landesant. Ergebnisse
einzelner Stichprobenbezirke diirfen aus Griinden des Wahlgeheim-

nisses nicht verdffentlicht werden.
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8. Allgemeines Stirkeverhidltnis der Minner und Frauen sowie dexr
Altersgruppen

a) Verteilung der Minner und Frauen bei den Stimmberechtigten und

Wahlern
Minner I Frauen ‘ Insgesant
Stimmberechtigte 45,2 54,8 100
Wahler 4654 53,6 100

b) Verteilung der Stimmberechtigten auf die Altersgruppen

Alter von ... bis unter ... Jahren Stimmberechtigte in %
18 - 21 5,3
21 - 25 7,0
25 - 30 8,7
30 - 35 11,0
35 - 40 8,7
40 - 45 8,9
45 - 50 8,8
50 - 60 14,5
60 - 70 1545
70 und dlter 1146

Insgesant 100

¢) Verteilung der Wéhler auf die Altersgruppen

Alter von ... bis unter ... Jahren Wihler in %
davon 18 ~ 21 ' 444
21 - 30 14,1
30 - 45 30’0
60 und slter 26,3
Insgesant 100




Tabelle 1. Vergieich des Stichprobenergebnisse
bei der Landtagswahl 1970 und 1966

B.Tabellenteil

s mit dem Totalergebnis

Landtagswahl 1970 Landtagswahl 1966 |Verdnderung
1970 gegen=-
Abwei- . Abwei-|iiber 1966in
Bezeichnung Stich"TOt&l-chungﬁ1St1°h' Total—chungin G- Punkten
proben-{ er= s | proben~| er- % -Punlc
argebnis’gebnia’ ]te]nﬂ: orgebnis| gebnis|” . 7 Stich- Total
probe
Wahl'beteiligung 79,2 79,5 - 0’5 80,0 80’6 - 0,6 - 0'3 - 1’1
Ungiiltige Stimmen 1,0 1,1 | = 041 1,2 | 1,3 |= 0,1 |= 0,2 |- 0,2
Von den giiltigen
Stimmen entfielen auf:
C3U 56,51 5642 (= 0,1 4753 4T, 7 “-0|4 + 8,8 |+ 8,5
SPD 34,0 33,8 |+ 0,2 36,2 36,3 | = 0,1 |= 2,2 |= 245
FDP 5,2 | 5,2 | 0| 5,0 | 4,8 |+ 0,2 |+ 0,2 |+ 0,4
NPD 3,0 2,9 |+ 0,1 Ts5 Ty5 |2 0 |- 4y |- 4,6
Ubrige 197 1,9 |- 0,2 4,0 3,7 |+ 0,3 |= 2,3 |- 1,8

Tabelle 2. Wahlbeteiligung dor Minner und Trauen

nach Altersgruppen bei der Landtagswahl 1970

Yerdnderung gegcnuber
Alter Landtagswahl 1966
VON eso bis Minner | Frauen | Zusammen Punkten
unter ... Jahren ' '
' Mianner | Frauen | Zusammen
18 - 21 70,7 67,6 69,1 - - -
21 - 25 66’7 65’8 66,3 - 0,6 - 1,5 - 1,0
25 - 50 72:1 7273 72!2 - 2!9 - 2!1 - 295
30 - 35 79;0 7815 73:8 - 3’6 - 1’4 - 2:5
35 - 40 82,8 80,5 82,0 - 3,1 - 1,0 - 1,7
40 - 45 85,1 87,1 83,7 - 1,9 + 0,6 = 0,7
45 - 50 8741 82,6 84,5 - 0,7 + 1,1 + 0,5
50 - 60 874 82,9 84,7 + 0,2 | + 0,5 + 0,3
60 - T0 87,1 82,2 84,3 + 0,1 | + 1,6 + 0,9
70 und dlter 80,0 68,9 T3 ,0 + 0,1 + 3,7 + 3,0
Insgesant 80,9 7,7 79,2 - 1,7 - 0,2 - 0,8
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Tabelle 3. Wahlentscheid der lMdnner und Frauen
bei der Landtagswahl 1970

Von 100 Wihlern gaben Verinderung gegeniiber
ihre Stimme der vor- Landtagswahl 1966
Partei _ stehenden Partei in %-Punkten
Minner | Frauen |Zusammen| Minner Frauen |Zusesmmen
C3SU 51,9 59,7 56,1 + 10,1 |+ T,7 + 8,8
SPD 3615 31:8 54!0 - 2!5 - 1!9 - 2!2
FDP 5’4 5’0 ) 5’2 + 0'6 - 0’1 + 0,2
NPD 441 2,0 . 3,0 |- 5,8 |- 3,5 - 4,5
Ubrige 2,1 1,5 1,7 [= 2,4 |= 2,2 | = 2,3
Insgesant 100 100 100 - - -
Wahlbeteiligung 80,9 T7:7 T9,2 | - 1,7 - 0,2 - 0,8 .

Tabelle 4. Wahlentscheid der Wihler nach Altersgruppen
bei der Landtagswahl 1970

Von 100 Viihlern der Alters-

gTuppe vVon ... bis unter...
Jahren gaben ihre Stimme der

Verdnderung gegeniiber Land--
tagswahl 1966 in %~-Punkten

Partei vorstehenden Partei
60 und Zu- , 60und| Zu-
18~30130-45 45-60 dlter bammen 21-30130~45 |45-60 dlter|sanmen
CSU 5440 | 54,5(56,1 | 59,6| 56,1+ 6,0[+10,1|+10,3|+ T,9|+ 8,8
SPD 3647 | 35,6/33,2 | 31,0| 34,0|= 0,T|= 3,5[= 2,3|= 1,8]= 2,2
¥DP 556 551 5,1 4,5 552+ 0,8+ 0,7|= 0,1|= 0,4{+ 0,2
NPD 2,4 2,8] 3,8 2,9 3,0|= 4,0|= 5,3|= 5,5/~ 3,0|~ 4,5
Ubrige 1,3 1’6 1,8 230 1’7 - 2’1 - 2,0 - 2’4 - 2’7 - 293
insgaaamt 100 100{ 100 100 100 - - - - -
Wahlbeteiligung | 69,5 | 81,3|84,6 | 79,6 79,2|= 2,6/~ 1,8|+ 0,3+ 1,5|- 0,8
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Tabelle 5. Wahlentscheid der llinner nach Altersgruppen
hei der Landiagswahl 1970

Von

100 Vihlern der Alters-

gruppe Von e.e.. Dis untersee
Jahren gaben ihre Stimme der

vorstehenden Partel

Verianderung gegeniiber Land-
tagswahl 1966 in %-Punkten

Partel
. 60 und| Zu- . 60und| Zu-
1830 30-45|45-60 ilter |sammen 21-30 | 3045 45~60 #lter|commen
CcsU 51,2 | 5154 | 51,0 | 54,2 51,9 [+ 6,5[+11,4|+11,8|+ 9,5 +10,1
SPD 38,5 | 37,8 |35,9 35;8 3645 |= 046|= 38|~ 2,60 = 2,5 = 2,5
FDP 5.6 | 5,4 | 5,5 | 551 | 504 [+ 1,2[+ 0,9]+ 0,4|Z O+ 0,6
NPD 3.0 | 3,6 | 5,6 | 493 | 4y1 |= 459|= 655|= Ts2|- 3,8/~ 5,8
Ubrige 1,5 | 1,8 | 2,0 | 2,6 | 2,1 |~ 2,2|~ 2,0|= 2,4)= 3,2|= 2,4
Insgesant 100 100.| 100 100 100 - - - - -
Wahlbeteiligung |70,0 | 82,0 87,3 |84,4 80,9 |- 2,3~ 3,0/% O+ 0,6/~ 1,7

Tabelle 6. Wahlentscheid der Fraueh nach Altersgruppen
bei der Landtagswahl 1970

Von

gruppe VOn ... bis unter...
Jahren gaben ihre Stimme der

100 Wahlern der Alters-

Verinderung gegeniber Land-
tagswahl 1966 in {%-Punkten

Partei vorstehenden Partei
18-30550-45 | 45-60|6 Wd| Zu= |54 30| 50-45| 45-60|601Y Zu-
dlter|sammen ilter|sommen
CSU 56,7 | 5746 | 59,9 63,6 [59,T |+ 53|+ 9,0+ 9,0|+ 6,6+ T,7
SPD 34,8 | 33,4 31,2 | 28,9 31’8 - 0,8]= 3,3~ 2,0|= 1,2 = 1,9
0 5.7 556 4,8 _4:0 5,0 |+ 0,4f+ 0,5|= 0,5/= 0,7 - 0,1
NPD 1,6| 2,0 2,5| 1,9 | 2,0 |= 3,0~ 4,2~ 4,0[= 2,4/~ 3,5
Ubrige 1,2 1.4 1,6 1,6 | 145 |= 149|~ 2,0(~ 2,5 = 2,3 = 2,2
Insgesamt 100 | 100 | 100 | 100 | 100 - - - - -
Wahlbeteiligung 68,9 80,6 | 82,8 76,4 | TTsT |~ 3,0|= 0,T|+ O0,7Tf+ 2,2/ = 0,2
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Tabelle 7. Zusammensetzung der Vihlerschaft der Parteien nach
Geschlecht und Alter bei der Landtagswahl 1970

Minner und Minn- | Weib-| °~ linnliche und
T un . liche | liche weibliche Wihler
Frauen je Auf 100
Alterx e der betreffenden
Altersgrup- minnliche
VON «ee bis 10 Wih1 Wihl a -Partei = 100
unter ... Jahren| P = 100 aaler auser der
treffen ... betreffenden Zue davon
- Frauen Partei = 100
Ménner |Frauen Samnnen [Minner| Frauen

_ Wéhlerschaft insgesamt
18 - 30 50,8 | 49,2 97 20,2 | 17,0 | 18,5 9941 91

30 - 45 50,3 49,7 99 32,5 | 27,8 | 30,0 15,1 14,9
45 - 60 43,0 57,0 133 23,4 26,9 25,2 10,8 | 14,4
60 und #lter| 42,2 | 57,8 137 23,9 | 28,3 | 26,3 11,1 15,2
Insgesamt | 46,4 53,6 115 100 100 100 46,4 53,6
- CSU - Wahlerschaft
18 = 30 48,3 | 51,7 107 20,0 | 16,1 | 17,8 8,6 9,2
30 = 45 47,4 | 52,6 111 3252 | 26,8 | 29,1 1358 15,3
45 - 60 39,1 60,9 156 22,9 26,9 25,2 9:9] 15,3
60 und dlter| 38,4 | 61,6 160 24,9 | 30,2 | 27,9 | .10,7]| 17,2
Insgesamt | 43,0 | 57,0 133 100 100 .| 100 43,0 57,0
SPD - Wdahlerschaft ,
18 - 30 53,3 463T 88 21,3 15:6 19,9 1016 9,3
30 - 45 53,4 | 46,6 a7 33,7 | 29,3 | 31,5 16,8 | 14,7
45 - 60 46,4 53,6 115 ) 22,9 26,3 2436 1144 13,2
60 und &lter| 46,1 | 53,9 117 22,1 | 25,8 | 24,0 11,1 12,9
Insgesant 49,9 50,1 100 100 100 100 49,9 | 50,1
| FDP - Wahlerschaft
18 - 30 20,3 | 49,7 99 20,9 19,4 | 20,1 10,1 10,0
30 - 45 49,4 | 50,6 103 32,6 | 31,4 | 32,0 15,8] 16,2
45 - 60 46,0 | 54,0 117 23,8 | 2642 | 25,0 11,5] 13,5
60 und dlter 48,1 51,9 108 22,7 23,0 22,9 [ 11,0} 11,9
Insgesamt | 48,4 51,6 107 100 100 100 48,41 51,6
NPD - Wihlerschaft
18 - 30 66,6 33,4 50 | 15,5 13,7 14,9 9,9 5,0
30 = 45 64,8 | 35,2 54 28,4 | 27,1 27,9 18,1 9,8
45 - 60 62,5 | 37,5 €0 31,5 | 33,1 32,0 20,0 12,0
60 und #lter 62,4 37,6 60 24,6 26,1 25,2 15,7 9,5
Insgesant| 63,7 | 36,3 57 100 | 100 100 63,7 36,3
Ubrige Wihlerschaft .
18 - 30 58,8 | 41,2 70~ 1 15,5 | 12,9 | 14,3 8,4 5,9
30 - 45 5372 | 42,8 75 29,8 | 26,3 28,2 16,1 12,1
45 - 60 49,3 50,7 103 24,5 29,7 26,8 13,2 13,6
60 und dlter| 53,4 | 46,6 87 3052 | 31,1 | 30,7 16,4 14,3
Insgesamt | 54,1 | 100 100 | 54,1| 45,9

45,9 85 100
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Tabelle 8. Zahl der Einwohner je GemeindegrdBenklasse

- Zu den Tabellen 9 bis 15 -

. ] Verinderung ge=-
51EB:::Z};§:; :.];69 Gemeinden geniiber 31. De-
Gemeinden ' aE zember 1966
mit .. bis unter -
eses DEinwchnern Einwohner| Ge-
Zahl % Zahl % in meinden
%-Punkton |absolut
Insgesant 10 568 917 | 100 7 053 100 o« |= 34
davon
unter 1 000 2 175 437 | 20,6 5 295! 75,1 - 0,9 |- T3
iiber 1 000 8 393 480 | 79,4 1 758| 24,9 | + 0,9 |+ 39
davon
1 000 - 3 000 2 085 800 | 19,7 1 289 18,3 - 0,2 |+ 17
3 000 - 10 000 1 879 050 | 17,8 365| 5,2 | + 0,1 |+ 13
10 000 - 50 000 1 556 597 | 14,7 90 1,3 + 0,9 |+ 9
50 000 = 200 000 1) 854 218 | 8,1 11| 0,1 | - 0,2 |[+=/ 0O
200 000 - und mehr 2 2 017 815 | 19,1 31 0,0 | + 0,3 [+/ 0

1) Kreisfreie Stédtes Regensburg, Wirzburg, Firth, Erlangen, Ingolstadt,
. . Bamberg, Bayreuth,‘Schweinfurt,_aschaffenburg, Hof,

Landshut.

2) Kreisfreie Stédtes Minchen, Nirnberg, Augsburg.
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